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TÂLCUIRI  TEOLOGICE  ŞI  LITERARE 
ÎN  CANONUL  CEL  MARE  

AL  SFÂNTULUI  ANDREI  CRITEANUL1

Pr. drd. Lucian Petroaia

Consideraţii generale
Canoanele imnografi ce au apărut în Biserică destul de târziu, prin sec. 

al VII-lea, şi au la bază modelele biblice ale cântărilor triumfale ale lui 
Moise, ale Anei, cele ale proorocului Samuil, profeţilor mari, ale lui Iona, 
ale celor trei tineri din cuptorul Babilonului. Imnografi i au alcătuit canoane 
în care cântă Învierea Domnului, Sfânta Treime, Sfânta Cruce, pe Maica 
Dom nului, Sfi nţii. Canoanele sunt diode, triode şi tetraode, iar principiul 
lor, matricea de dezvoltare, este irmosul: troparele celelalte sunt izosilabice 
sau homotonice2. La momentul cuvenit se cântau Catavasiile, psalţii ieşind 
din strane la „Mărimurile Fecioarei“, în mijlocul bisericii. Din secolul 
al VIII-lea, celebru pentru canonul său rămâne Sfântul Andrei Criteanul                  
(† 726). Datorită amplorii canonului (250 de strofe), Sfântul Andrei este 
cunoscut îndeobşte ca „poetul canoanelor“3. Este numit „Canonul cel Mare“ 
şi pentru „subli mitatea ideilor, pentru profunzimea simţămintelor ce le 
expune şi pentru puterea sau energia expresiei“4.

1. Fragment din capitolul III al lucrării de master: Frumuseţi poetice şi euhologice în 
cărţile de cult, alcătuită de subsemnatul, sub îndrumarea pr. prof. dr. Nicolae D. Necula, 
decanul Facultăţii de Teologie din Bucureşti.

2. Pr. prof. dr. Petre Vintilescu, Poezia imnografi că din cărţile de ritual şi cântare 
bisericească, Bucureşti, 1937, p. 167.

3. I. Pargoire, Biserica bizantină din 527 până la 847, Paris, 1993, p. 108, ed. a III-a, 
apud. N.C., Canonul cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul, în M.B., VI (1956), nr. 5-6,          
p. 40-44.

4. V. Mitrofanovici, Liturgica Bisericii Dreptcredincioase Răsăritene, 1909, p. 317.
5. C. Erbiceanu, Cântarea şi imnografi a în Biserica primitivă, în B.O.R., VII (1883), 
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Canonul este numit „Mare“, deoarece creează atmosfera optimă, pro-
fundă, de po căinţă: „Încă aşa de frumos este, de limpezit în vorbă şi cu 
tocmeală aşe zat, încât este în stare a înmuia şi sufl etul cel mai împietrit şi 
a-l deştepta spre umilinţă şi spre întoarcere la bine“5. Este impresionantă şi 
tainică această putere de a clinti sufl etele spre pocăinţă. Este providenţial 
acest rost şi de aceea, Canonul cel Mare este una dintre cele mai iubite 
rugăciuni şi foarte cercetat de tineri. Vădeşte acest canon o putere unică de a 
reda în stihiri impresionante profunda idee a izbăvirii de păcat prin umilinţă, 
pocăinţă şi fapte. De fapt, acestea sunt rolul şi scopul său: „Să ne descopere 
păcatul şi astfel să ne ducă la pocăinţă. Să descopere păcatul nu prin defi niţii 
şi înşiruiri, ci printr-o adâncă meditaţie asupra măreţiei istoriei biblice, care 
e cu adevărat o istorie a păcatului, a pocăinţei şi a iertării. Această meditaţie 
ne duce în tr-o cultură duhovnicească diferită... Ea ar reface în noi spaţiul 
spiritual fundamental, în cadrul căruia pocăinţa devine din nou posibilă“6.

Ca şi concepţie ideatică, Marele Canon este alcătuit pe baza unei 
inte resante alternanţe dialog-monolog (solilocv) sau, altfel spus, al unui 
mo nolog dialogat. „De fapt, întregul canon este structurat pe un continuu 
monolog dialogat (iată superbul paradoxului!): Eu şi sufl etul meu! Urmând 
acest scenariu, toată sufl area din Biserică se transformă pe parcursul citirii 
canonului într-un Eu multiplicat pe orizontală, dens, profund, scăldat în fi o-
rul mistic şi care, fără să se despartă de pământ şi de pământescul originar, 
a fost sorbit pe verticala rugăciunii până la turla mare, la Pantocrator. Se 
formează o imensă cruce de sufl ete, în comuniune harică, a cărei armătură 
este alcătuită din însăşi structura canonului“7.

Totodată, este o formă minunată de terapie: e „drama mea“ care îmi 
răscoleşte sufl etul cu jale, căinţa şi nădejdea din respiraţia duhovnicească 
a mulţimii afl ate în rugăciune. Pocăinţa, atât de necesară şi de rară, devine 
forţă de coeziune a comunităţii rugătoare şi terapie individuală. De altfel, 
itinerarul pe miezul cântărilor sugerează aceste răscoliri, pocăinţe, regăsiri 

nr. 3, p. 139-140.
6. Alexander Schmemann, Postul cel Mare, Ed. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 

1995, p. 70.
7. Lidia Popiţa-Stoicescu, Pentru ce în deşert ne tulburăm?, în „Călăuză ortodoxă“, 

XI (2000), nr. 137, p. 10.
8. Ierom. Sebastian Paşcanu, Comentariu la Canonul cel Mare al Sfântului Andrei 
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şi mântuiri personale. Astfel, iată care este linia crescendo-decres cendo a 
ideilor cântărilor:

I. Arată cât de critică este starea de cădere, încât pare de netămăduit. 
Străbat însă şi acorduri de speranţă.

II. Se trece peste presentimente şi se începe mărturisirea. Sufl etul invocă 
întregul Cosmos pentru a fi  martor acestei pocăinţe; lupta de eliberare din 
mrejele păcatului se dovedeşte a fi  foarte grea.

III. Apare scena Judecăţii de Apoi. Pentru a nu primi osânda atunci, 
su fl etul este îndemnat la mai multă pocăinţă.

IV. E un punct culminant. Este maximumul de „agonie“ (luptă lăuntrică, 
sfâşietoare).

V. Păcatul este descris în culori foarte sumbre; sufl etul este ameninţat 
cu iminenţa sfârşitului.

VI-VII. La acest moment, pocăinţa şi mărturisirea sunt la apogeu. 
Condacul centrează această stare de metanoia.

VIII. Pentru a doua oară este invocată Judecata Universală.
IX. Ca un epilog, canonul se sfârşeşte cu scena celei de a doua Veniri a 

Mântuitorului Hristos. Sufl etul se încredinţează lui Dumnezeu8.

Cântarea I 9

Din noianul păcatelor, sufl etul nu ştie a-şi începe pocăinţa: „De unde 
voi începe...“. Se invocă pe sine: „Vino, ticăloase sufl ete...“, ba se şi apos-
trofează aspru: „Părăseşte dobitocia cea dinainte...“. Începe apoi o suită 
de comparaţii, sufl etul asemănându-se în neascultare cu Adam şi în nesta-
tornicie cu Eva, dimpreună cu care „ai căzut (sufl ete!) şi te-ai rănit amar, 
căci te-ai atins de pom şi ai gustat cu îndrăzneală dobitoceasca mâncare“. 
Tot acum începe şi jocul tip-antitip: Eva cea „simţită“ (de sub simţuri) este 
înlocuită de Eva „cea înţelegătoare“ (mai presus de simţuri, spiritualizată), 
Maica Domnului.

Motivul Cain şi Abel este folosit măiestrit. Sufl etul s-a făcut ucigaş, 
precum cel dintâi şi nu a cunoscut dreptatea celui de-al doilea, neaducând 
Domnului „nici fapte dumnezeieşti, nici jertfă curată, nici viaţă fără pri-
Criteanul după izvoare greceşti, Ed. Schitul Crasna - Prahova, 1997, p. 14, 15, 16.

9. Pentru studiu am folosit ediţia a VIII-a a Triodului, tipărit în zilele păstoririi                      
P.F. Teoctist, Patriarhul B.O.R., Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986.

10. Pr. conf. Al. I. Ciurea, Cuvânt la Marele Canon al Sfântului Andrei Criteanul, în 
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hană“. Iată o altă tâlcuire asupra dilemei de ce Dumnezeu a căutat la jertfa 
lui Abel, şi nu asupra celei a lui Cain, care a adus „fapte spurcate şi jertfă 
cu prihană şi viaţă netrebnică“.

Poate una dintre cele mai frumoase alegorii din canon este aceasta: „Zid-
itorule, făcându-mă lut viu (superb!), ai pus în mine trup şi oase şi sufl are 
şi viaţă...“ (Juxtapunerea, paradoxal, nu sugerează nicidecum apo linarism, 
nici maniheism, ci afi rmă cel mai pur duh ortodox dihotomic).

Zic bătrânii: „Dumnezeu este bun şi iubitor, dar şi drept Judecător“; 
Sfântul Andrei spune altfel: „... Baţi cu milă şi Te milostiveşti fi erbinte...“, iar 
Preacurata este invocată să ridice de pe sufl et „lanţul cel greu al păcatului“.

Tinereţile nelucrătoare de fapte bune şi negrijitoare de cele veşnice ajung 
la bătrâneţi lepădate înaintea uşilor lui Dumnezeu. Acum însă, scapără în 
cu get conştiinţa sfârşitului, de aceea pocăinţa se înmulţeşte. Similitudinea e 
directă, ducând cu gândul la fi ul risipitor („pustiu sunt de roduri evlavioase 
şi fl ămânzind“) sau la cel căzut între tâlhari („cu totul rănit şi plin de bube“). 
Pentru prima dată este invocată Sfânta Maria Egipteanca, ca din osârdia ei 
dumnezeiască să salte sufl etul dintr-ale lui păcate.

Pocăinţa ajunge la dimensiunea lacrimilor: „Dă-mi, Doamne, lacrimi de 
pocăinţă...“. Este vorba de darul lacrimilor, care întârzie mult întotdeauna în 
demersul pocăinţei. Dezlegarea lacrimilor este condiţionată de dezlegarea 
lanţului păcatelor. „Darul lacrimilor înrourează brazda trudirilor sfi nte, 
uscată de secetă şi germinează boabele cele duhovniceşti. Sunt lacrimi de 
pocăinţă, de întoarcere, de bărbăţie a credinţei, desăvârşitoare şi mântu-
itoare“10. Poate fi  nădejde, căci „e vremea pocăinţei“, e vremea conştientizării 
păcatelor şi „deşi sunt pustiu de virtuţi creştineşti“, ni se oferă ca model 
Sfânta Maria Egipteanca, care a săvârşit  „toată fapta cea bună“. Invocarea 
Sfi ntei Maria nu este întâmplătoare, deoarece ea este exemplară pentru ca 
„cei virtuoşi să devină îndrăzneţi întru lucrarea faptelor celor bune, iar cei 
păcătoşi să se îndemne la îndreptare şi să se ferească de deznădejde, văzând 
exemple vii, bunătatea şi îndurarea cea nemărginită ale lui Dumnezeu“11. 
De ce este atât de admirabilă această ridicare a Cuvioasei Maria? Deoarece 
la antipod îi fusese căderea! Suferea de o adevărată frenezie a păcatului, 

G.B., XIV (1955), nr. 3-4, p. 171.
11. V. Mitrofanovici, op. cit., p. 618.
12. Olivier Clement, Cântecul lacrimilor - eseu despre pocăinţă, Ed. Patmos, Cluj-Na-

poca, 1999, p. 57.
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de o formă de posedare trupească de către instinct, ceva mai mult decât un 
simplu dezechilibru sexual; era vorba de desfi gurarea demnităţii umane, a 
relaţiei dintre om şi Dumnezeu, a sensului procreaţiei, a rostului familiei, 
a comu niunii ecleziale. Este ceea ce Kirkegaard numea „micile eternităţi 
(nimi citoare! - n.n.) ale plăcerii“12.

Cântarea a II-a
Până şi cerul este chemat să mărturisească despre pocăinţa sufl etului. 

„Ia aminte, cerule, şi voi grăi şi voi lăuda pe Hristos...“, iar pământul, prin 
antropomorfi zare, este invitat să primească în urechi „glasul cel de pocăinţă“. 
Şi sufl etul strigă spre Dumnezeu: „Caută cu ochiul Tău cel blând şi priveşte 
mărturisirea mea cea călduroasă“. Ne situăm într-o „supremaţie“ a păcătu-
irii - „grozăvia patimilor, cu pofte iubitoare de dezmierdare“. Consecinţele 
sunt în primul rând „stricarea frumuseţii minţii“, o formă meşteşugită de a 
spune cum păcatul disturbă ordinea primordială a microcosmosului lăuntric 
ome nesc (după Sf. Ioan Damaschin). S-a întinat şi „haina trupului“, s-a 
spurcat şi „podoaba cea după chip şi asemănare“. Este un crescendo plin 
de tensiune, care redă gravele consecinţe ale păcatului:

- „m-a cuprins viforul răutăţii“;
- „întinatu-mi-am haina trupului“;
- „întunecatu-mi-am frumuseţea sufl etului“;
- „ruptu-mi-am  veşmântul cel dintâi“;
- „îmbrăcatu-m-am în haină ruptă“.
Iată deci o metamorfoză inversă demersului fi localic, procesului ascet-

ic al desăvârşirii. Totuşi, se străvede o soluţie neaşteptată pentru această 
zguduitoare plângere cu „lacrimile desfrânatei“: sufl etul, doar o victimă 
care a căzut pradă „începătorilor răutăţii“ (diavolii - n.n.) care „şi-au lungit 
asupra mea fărădelegea lor“, trebuie să pună început „bunătăţii“ (efortului 
de îmbunătăţire).

Este prezentat apoi modul în care păcatul transformă malefi c statura 
umană: „Cusutu-mi-a haină de piele păcatul, golindu-mă de haina cea 
dintâi, ţesută de Dumnezeu...“. Este o formă de anticreaţie demonică. Su-
fl etul capătă „îmbrăcăminte de ruşine“, învelindu-se cu frunze de smochin 

13. Diac. Lucian Petroaia, Sufl ete al meu, trezeşte-te!..., în „Călăuză ortodoxă“, IX 
(1998), nr. 113, p. 18-19.
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(simbolul ruşinii, al dulceţii lipicioase a  păcatului). Aici nu este vorba de 
goliciunea baptismală, nici de una paradisiacă, nici măcar de una de „gen-
ens“, ci este una, care vădeşte păcatul şi ruşinează. Apoi, haina se colorează 
metaforic, devenind „împestriţată şi sângerată“, descriere asemănătoare cu 
cea din vama desfrânării (vezi „Vămile văzduhului“); petele le-a adus viaţa 
care se scurge murdar. Sunt amintite apoi nişte trepte ale căderii: întristarea 
de patimi, arghirofi lia, iubirea de păcat, „cugetarea grozavă“, somatodoulia 
(şi nu grija faţă de sufl et - aluzie antitetică la I Cor. 3, 11-15). Strigătul însă 
nu conteneşte, sufl etul cerând a fi  căutat, precum drahma cea pierdută, a fi  
cercetat, precum desfrânata sau vameşul. 

Căderea este grea, asemănătoare cu a lui David, făcând sufl etul „înno-
roit“, incapabil de lacrimi de pocăinţă sau de umilinţă.  Zadarnică este nos-
talgia frumuseţii primordiale pierdute prin păcat. Acum strigă Dumnezeu 
către oameni cu glas de tunet: „Vedeţi, vedeţi că Eu sunt Dumnezeu...“, 
invocând iconomia veterotestamentară (mana, apa cea din piatră, apa îndul-
cită). Sufl etul însă s-a asemănat lui Cain şi lui Lameh, întrecând în greşeli pe 
toţi cei de dinainte, neurmând nici lui Seth, nici lui Enos, nici lui Enoh, nici 
lui Noe. Ba, prin păcătuire, a deschis „jgheaburile mâniei dumne zeieşti“; 
persistă chiar în păcat: „Nu te cutremuri, o, sufl ete al meu, înti nân du-ţi 
trupul şi mintea spurcând“. Şi Babelul este amintit: „Turn te-ai meş teşugit 
să zideşti, o, sufl ete“. Chiar şi „fărădelegea cea înfi erbântată a sodomenilor 
care a aprins focul Gheenei, întru care vei să arzi, o, sufl ete...“, este invocată. 
(Este interesantă forma de viitor: „vei să arzi“.) Păcatul răneşte şi vatămă 
(afectează interior fi inţa) şi cu această vătămare, lupta se duce greu, însă cu 
mijlocirile celor două Marii (Egipteanca şi Maica Domnului) reuşita este 
posibilă. Ca exemplu de sublim întru pocăinţă este dăruirea Egiptencei care, 
cu toată osârdia şi cu dragoste, a alergat către Hristos.

Cântarea a III-a
Suntem făcuţi contemporani cu grozava cetate a Sodomei. Asistăm 

îngroziţi la certarea ei cu foc de la Domnul. Pentru sufl et există o scăpare - 
Sigorul - cetate de scăpare, care stă pe înălţimi. Mesajul este foarte clar: de 
la adâncimea păcatului trebuie mers sus, la înălţimile virtuţilor. Repetiţia 
sintagmei „Greşit-am!“, frecventă în canon, este regăsire pentru fi ecare 
cre din cios, recunoaştea păcatului, în duh de mărturisire - prima etapă spre 
re venirea la „starea dintâi“ dinainte de păcat.
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Exemplul păcătoşilor din vremea lui Noe şi pedeapsa grozavă ce au 
primit-o sunt înfricoşătoare. Ni se înfăţişează şi alte simboluri ale decăderii 
umane: Ham, care şi-a necinstit tatăl, Haranul - tărâm al păcătoşilor. Salvarea 
vine de la Hristos „Surpătorul morţii“ şi „Izvorul vieţii“, prin urcarea pe scara 
lui Iacov. Trebuie însă aşezată, ca „treaptă tare, buna-credinţă“. Stri gătul este 
ultimativ, e culmea dramatismului: „Întoarce-te, suspină, ticăloase sufl ete, 
mai înainte, până ce nu ţi s-a sfârşit zborul vieţii, mai înainte, până ce nu-ţi 
închide Domnul uşa camerei celei de nuntă“. Tehnica aceasta a acu  mulării 
tensiunii se numeşte „a bulgărelui de zăpadă“; aici funcţionează ire proşabil, 
creând o idee de forţă morală - sufl etul care se cunună cu pocăinţa.

Am evidenţia stihurile: „Slavă... Şi acum...“  - remarcabile prin densi-
tatea lor dogmatică. Sunt afi rmate, în doar câteva rânduri:

- identitatea celor trei Persoane treimice - Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh, 
„Treime neamestecată“;

- nepricinuirea - „nezidită“;
- aseitatea - „fi re fără de început“.
- tripersonalitatea - „Care Te lauzi în Treimea feţelor“;
- atotputernicia - „Mântuieşte-ne pe noi, care ne închinăm stăpânirii Tale“;
- naşterea Preacuratei, ca semn al iconomiei divine, când Veşnicia devine 

istorie: „Pe Fiul Cel fără de ani din Tatăl, L-ai născut“.

Cântarea a IV-a
Irmosul invocă duhul profetic al Vechiului Testament, care grăieşte de 

„auzirea auzului dumnezeiesc“: profetul ascultă „auzul divin“ (simbolul 
apofatismului, al Tainei sfatului intratreimic, al iconomiei şi al Providenţei). 
Canonul redă doxologic această mică revelaţie: „Slavă puterii Tale, Doam-
ne!“ - acel augustinian „Laus omnipotentiae Tuae, Domine!“. Tot aici este 
aplicată o formă de pedagogie extremă - fi lozofarea despre iminenţa morţii: 
„Se apropie, sufl ete, sfârşitul, se apropie şi nu te grijeşti, nu te găteşti...“. 
Stihira are o admirabilă  forţă de sugestie, cu apelare la notele cutremurătoare 
ale canonului morţilor; tonul este acelaşi: „Vremea se scurtează, scoală-te, 
aproape lângă uşi este Judecătorul. Ca un vis, ca o fl oare trece vremea 
vieţii...“. Foarte convingător! 

„Cel mai mare între patriarhi“ trebuie să fi e Iacob. Asemănarea cu acesta 
aduce „dobândirea lucrării cu gândirea cea înaltă“. Această stare de theolept 
(văzător de Dumnezeu) nu este doar o mistică a vederii, ci mai ales una a 
cugetării despre Dumnezeu, căci conduce la „norul cel neapus cu gândirea“. 
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Aici întâlnim cel mai curat apofatism areopagitic: gândirea prea cutezătoare 
ar „apune“ în norul tainic. În opoziţie cu Iacov, este amintit Esav, simbolul 
celui urât la chip şi al amăgitului notoriu, dar şi al desfrânatului cuprins 
de „marea înverşunare a amestecării cu femei“. Iov este dat ca exemplu de 
bărbăţie şi de întărire a gândului credinţei.

Efectele dezastruoase ale păcatului („Trupul mi-am spurcat, duhul 
mi-am întinat, peste tot m-am rănit“) sunt tămăduite de Marele Tămăduit-
or Care este Hristos. Antiteza este pedagogic aşezată aici: Hristos Şi-a dat 
trupul ca să înnoiască pe om, iar sufl etul ca să-l spele; sângele Lui devine 
scăl dătoare (Botez), dar şi „băutură“  (Euharistie). La fel şi „apa cea din 
coastă“ izvorăşte iertarea. Am ajuns deja la treapta conştientizării păcatului, 
prin care sufl etul scapă de „mâncarea celui străin“. Acesta este diavolul 
care se hră neşte cu păcatul din noi!!! Exemplele nou-testamentare actua-
lizează po căinţa, îi dau alte valenţe (vezi aluziile la bogatul nemilostiv şi 
săra cul Lazăr, la vameş, la fariseu). Însă şi păcatul este mai adânc, devine 
amar tolatrie (când omul, orbit, adoră păcatul şi i se dăruieşte total, până la 
distrugere): „Însuşi idol m-am făcut, spurcându-mă cu poftele sufl etului meu“. 
Amar tolatria se transformă însă în ipsolatrie (când omul - mutant al păcatului 
- devine propriul său dumnezeu) - cea mai grozavă formă de idolatrie.

Cântarea a V-a
În varianta muzicală armonizată pentru patru voci egale, de Mihail 

Berezovski, irmosul începe evanghelic: „De noapte mânecând, Iubitorule 
de oameni, Te rog, luminează-mă...“. Sorgintea este, fără îndoială, biblică 
(vezi Isaia 26, 9-20). Ieşirea din noapte e sugestivă: păcatul este „întuneric 
şi negură adâncă: ieşirea din păcat înseamnă devenirea întru lumină: „Ci ca 
pe un fi u al zilei mă arată pe mine...“ Asemănările cu Ruben sau cu fraţii lui 
Iosif sunt apeluri la revenirea în sine. Rămânerea în păcat este suicid. Ieşirea 
din păcat este viaţă, aşa cum marele Iosif şi-a tras familia de la moartea prin 
inaniţie la bogăţiile Goşenului. 

Foarte interesantă este comparaţia cu Moise, care vedea pe „moaşele 
ce ucideau oarecând partea bărbătească cea nevârstnică“. Ideea este în sub-
sidiar: uciderea aceea era chipurile „legală“, fi rească, căci era poruncită de 
Faraon. Păcatul devine „legal“, fi resc, atunci când este săvârşit constant; 
devine obişnuinţă şi viciu. Aşa cum Moise a învăţat („a supt“) cu nesaţ 
învăţătura păgânească - fi lozofi a, astronomia, matematica, medicina - dar 
a ales ce era mântuitor, sufl etul trebuie să-şi aplice această pedagogie a 
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nepăcătuirii: fuga de păcat, învăţătura din trista experienţă a păcătoşilor sau, 
cum spune canonul atât de plastic, să se omoare mintea cea păcătuitoare 
lovind-o „precum marele Moise pe egipteanul“. Este vorba de cugetările 
cele deşarte sau păcătoase, de mustul cărnii şi de patimile cele adânci.

Răsplata lui Moise, care a fugit din tărâmul patimilor, Egiptul, este 
să lăşluirea în pustiu, vieţuirea îngerească acolo şi contemplarea rugului celui 
nears. Evocarea unor personaje vechi, pedepsite pentru păcătuire, este spre 
îndreptare: Ofni şi Finees (nevrednicii fi i ai lui Eli - I Regi 4, 11) sau Iannis 
şi Iamvri (magii egipteni - II Tim. 3, 8) şi ajută la recunoaşterea propriilor 
greşeli, care sunt greu de identifi cat din cauza iubirii de sine şi a cruţării de 
sine. În omul păcătos se petrece un dublu fenomen: sufl etul se îngroaşă, îşi 
pierde din zvelteţe, iar păcatul se sublimează, devine foarte subtil şi greu de 
detectat. Sfântul Andrei spune: „Cu lut mi-am amestecat gândul eu, ticălosul. 
Spală-mă, Stăpâne, în baia lacrimilor mele, mă rog Ţie, albă făcând haina 
trupului meu, ca zăpada“. Este  o alegorie rarisimă. Lacrima de pocăinţă este 
terapia, colimvitra, iar sufl etul se purifi că deodată cu trupul, făcându-se „ca 
zăpada“. „Zapad“ în limba ebraică înseamnă „răsărit“. Întoarcerea păcăto-
sului din păcat este revenirea spre Hristos, Răsăritul cel de sus.

Pentru a arăta puterea lui Dumnezeu, Vindecătorul de păcate, sunt 
amintiţi leproşii, slăbănogii, femeia bolnavă, femeia gârbovă, samarineanca, 
oamenii care s-au bucurat de iertarea şi de vindecarea Lui. Acestea sunt 
condiţionate de minunatul dar al lacrimilor: „Siloam să-mi fi e mie lacrim-
ile mele, Stăpâne, Doamne, ca să-mi spăl şi eu luminile sufl etului (poate 
exista deci lumină murdară sau murdărită! - n.n.) şi să te văd cu gândul, 
pe Tine, Lumina cea mai înainte de veci“. Curăţirea de păcate înseamnă 
luminare şi puterea de a aduce doxologii lui Dumnezeu: „Slavă... Sfânt... 
eşti Părinte şi Fiule şi Duhule (vezi verbul „eşti“ expresiv pentru triunicitate 
- n.n.) fi inţă singură prin Sine...“). Maica Domnului este aici în ipostaza de 
 (Maică şi Fecioară). Este un paradox biblic, alături de 
Dumnezeul-Om, îmbrăcarea Lui în „frământătură omenească“ (iată de ce 
prescura din care se scoate Sfântul Agneţ închipuie pe Maica Domnului). 
Concluzia este aceasta - posibilitatea  revenirii la Dumnezeu.

Cântarea a VI-a
Rugăciunea devine strigăt. Este strigătul din disperarea simţământului 

de încă neîntoarcere, de neîndumnezeire, de nemântuire: „Strigat-am cu 
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toată inima mea către înduratul Dumnezeu şi m-a auzit din iadul cel mai de 
jos“. Păcatul situează omul în acel iad „de jos“. De aceea, Psalmistul zicea: 
„Dintru adâncuri am strigat către tine, Doamne...“ (Ps. 129, 1). Pocăinţa 
trebuie să aibă ca intensitate puterea de ridicare din acele adâncuri. Lacrim-
ile părerii de rău sunt cel mai relevant mod de a arăta întoarcere sinceră şi 
profundă. O serie de metafore arată că păcatul înseamnă robie şi murdărie, 
iar nepăcătuirea şi virtutea sunt libertate şi curăţie, înălţare:

- „cu o junincă sălbatică aseamănă-te, sufl ete“;
- „ca o căprioară, păzeşte-ţi viaţa de curse“;
- „mâna lui Moise arată că Dumnezeu poate să albească şi să cureţe 

viaţa cea leproasă“;
- „cărnurile cele de porc, căldările şi bucatele cele egipteneşti mai vârtos 

decât cele cereşti ai râvnit, sufl ete“.
Este revoltătoare imaginea de la Numeri 11, 3-6, când poporul ales 

refuză mana, care prefi gura Euharistia, „pâinea cea vie, care s-a pogorât 
din cer“ (Ioan 6, 51). Este tocmai „durerea“ pe care o simte cel păcătos 
când îl „arde“ sfi nţenia.

Toate acestea sunt forme de posedare, prin care păcatul face prizoni-
er pe omul său. Dar nu lasă imnograful sufl etul în deznădejde, ci aduce 
speranţe prin Petru cel salvat de la înec, prin pilda drahmei celei afl ate şi 
prin imaginea lui Hristos văzut ca un „liman liniştit“, care izbăveşte din 
„adâncurile păcatului cele neumblate şi din deznădăjduire“. După cântarea 
condacului, căruia îi rezervăm un loc aparte, alternând cu stihiri, se aşază 
Fericirile. Urmează apoi o gală de personaje vechi: Manoe (Judecători 13), 
Samson (Judecători 15), Barac şi Ieftae (Judecători 4), Debora şi Iaila (Ju-
decători 4), Ghedeon (Judecători 6-8), Eli preotul (I Regi 1), Ana (I Regi 1), 
Samuil (I Regi 1,16), David, exemple de sublimă credinţă. Acest periplu în 
istoria veche a credinţei, de la Judecători spre glorioasa perioadă a Regilor, 
sugerează câteva idei prin imagini poetice:

- bărbăţia credinţei - „Înţelege, sufl ete al meu, ce este lâna lui Ghedeon. 
Primeşte roua din cer şi te apleacă precum câinele, de bea apa care curge 
din Lege prin stoarcerea Scripturii“;

- taina credinţei -  „Iubitoarea de înţelepciune, Ana, rugându-se, numai 
buzele şi-a mişcat spre laudă, iar glasul ei nu se auzea; şi de aceea, deşi era 
stearpă, a născut fi ul vrednic de rugăciunea ei“;

- valoarea credinţei - „Ales fi ind David rege, ca un rege s-a uns din corn 
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cu dumnezeiescul mir, deci şi tu, sufl ete al meu, de pofteşti împărăţia cea 
de sus, în loc de mir, unge-te cu lacrimi“.

Condacul „Sufl ete al meu“ 13

În contextul operei de căpătâi a Sfântului Andrei Criteanul, urmând 
cân tării a VI-a, condacul concentrează sintetic marile idei transpuse inspirat 
în sedelnele canonice: pocăinţa, speranţa de viaţă şi frica de moarte, dorinţa 
de mântuire, pronia dumnezeiască. Textul condacului, plin de sugerări 
mân tuielnice, debutează cu puternica strigare, invocaţie deloc retorică, 
adresată misterului lăuntric: „Sufl ete al meu...“. Nuanţa iniţială de solilocv 
se transfor mă într-un monolog dialogat: omul, ca persoană în integralitate 
psihoso matică, vorbeşte sieşi, vorbeşte cu sufl etul său. Repetiţia „Sufl ete 
al meu, sufl ete al meu...“ accentuează vocativ adresarea spre interior, se 
vrea un altfel de „Doamne Iisuse...“, aici necăutând impregnarea inimii 
cu numele lui Iisus, ci Domnul Se prefi ră pe coardele sufl etului. „Scoală!“ 
continuă gândul. Adică alungă aţipirea, alungă păcatul, dezmor ţeşte-te, su-
fl ete, după cuvântul paulin: „Este chiar ceasul să vă treziţi din somn, căci 
acum mântuirea este mai aproape de noi...“ (Rom. 13, 11). Scoală, sufl ete, 
din somnul păcatului, de râvneşti raza mântuirii - zguduitorul „Sculân-
du-mă, mă voi duce la tatăl meu şi îi voi spune: Tată, am greşit la cer şi 
înaintea ta...“ (Luca 15, 17-18). Care este motivaţia sculării? „Sfârşitul se 
apropie“ - imagine eufemizată a venirii morţii, moment care nu are nimic 
alar mant-tragic (par a se ivi  accente mioritice!). Antitetic, Sfântul Ioan 
Graptul s-ar exprima în canonul înmormântării cu o imagine terifi antă: „Iată, 
groapa îmi stă înainte, voi fi  hrană viermilor“. Acesta este sfârşitul lumesc 
pentru tot omul, marea răspântie: merg spre lumină sau voi zace veşnic în 
neguri? De aici izvorăşte  tulburarea - „şi vrei să te tulburi“ (în alte ediţii „şi 
te vei tulbura“). Părinţii spun că, în faţa morţii, sufl etul se zbate ca o pasăre 
speriată. Aşa s-ar putea traduce acel extraordinar tremens interior sugerat 
fi del de arhaicul şi euforicul „tulburi“. Se expune, de fapt, confruntarea cu 
marele necunoscut pe care Dumnezeu  îl pune înainte la ceasul morţii, prin 
hotărâri care ţin de eternitate.

Dacă scularea presupunea o primă etapă, uşor superfl uă, de pregătire 

14. Ierom. Sebastian Puşcanu, op. cit., p. 100.
15. A se vedea Karl Krumbacher, Istoria literaturii bizantine, München, 1898,                         

Pr.  drd.  Lucian  Petroaia



365

sufl etească, textul cheamă acum spre restaurări interioare a fundamentis. 
„Deşteaptă-te, dar!“; înseamnă gătire din profunzime, poartă mesajele ace-
leiaşi imperări, dar se adresează augustinian acelui „ceva din noi, mai adânc 
decât noi înşine“. Deşteaptă-te, sufl ete, căci trebuie să-L găseşti în  tine pe 
Domnul, caută-L în vocea interioară ţie, dar amuţită de somnul păcatelor! 
Sufl etul, care adeseori rămâne mister pentru omul prea ataşat de lumesc, 
în virtutea unor tainice inerţii, doreşte şi cheamă pe Domnul: „Abissus 
abissum invocat“. Dar râvna postulează revelarea Lui. Şi Domnul Se arată 
prin mila Sa, pe care o revarsă pretutindeni, în sufl et, unde se înţelege cu 
omul şi cu Sine. 

În om, Hristos Se poate regăsi, chiar dacă acolo e răstignit de păcate. 
Dar, prin mila Sa perpetuă spre lume, El înviază mereu în om. Aşadar, năde-
jdile implorărilor nu erau adresate unui „Deus otiosus“ sau unui Dumnezeu 
ascuns perfect în transcendenţa Sa. Sufl etul caută un Hristos care Se vrea 
redescoperit în inimă, unde sălăşluieşte smerit. Macrocosmos şi microcos-
mos (sufl etesc) pălesc atunci când lucrează legile ubiquităţii lui Dumnezeu, 
care „este pretutindeni şi pe toate le împlineşte“ - declinare pleromatică a 
atributelor Sale. Iată că ideea textului are sfericitate: pleacă de la „sufl et“ 
şi ajunge „pretutindeni“, implicit şi la sufl et. Un studiu în duh de rugă face 
ca mesajul criptic al textului să fi e descifrabil: în fi ecare sufl et, Hristos Se 
supune unei noi kenoze. El Îşi pune acolo lumina prezenţei Sale. Se lasă 
acoperit de „somn“, strigă „Sufl ete, scoală!“, avertizează cu „sfârşitul“ şi 
îmbie cu „mila“.

Deopotrivă de importantă, într-o secundare minunată a textului, cu care 
alcătuieşte un tot unitar armonios, este linia melodică pe care se execută 
condacul. Glasul al 2-lea, cu rezonanţele sale  orientale, transpune melodic 
optim mesajele textului. Într-o reprezentare schematică, suişurile şi cobo-
râşurile pe care trebuie să le execute psaltul, frazate şi intonate corect, vă-
desc un extrem de bine studiat exerciţiu de prozodie (tehnică de potrivire 
a melodiei cu textul), dar şi de simetrie.

Vocativele sunt transpuse în ascendentul melodic („sufl ete“), iar impe-
rativele urcă pe tonurile cele mai înalte („scoală!“). Iminenţa sfârşitului este 
sugerată de şirul notelor aliniate într-un crescendo lin („sfârşi-i-i-i-tul“), 
iar ideea de tulburare este admirabil îmbrăcată în melismele specifi ce 
psalmodierii. Marele merit al liniei melodice este acela de a ajuta textul să 
depăşească ritmul trohaic, care l-ar încorseta; ideea se transmite astfel cu 
mai multă acuitate în unitatea cuvânt-sufl et.
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Se poate afi rma îndreptăţit despre Condacul Canonului celui Mare că 
este o minunată şi profundă întocmire, deopotrivă a imnografului şi a me-
lodului. De aceea trebuie abordat şi glăsuit cu adâncă înţelegere şi de către 
anagnost şi de către protopsalt. Numai dând duh din duhul său fi ecărui 
cuvânt, slujitorul de la strană poate ajuta pe cei din biserică să se pătrundă 
mântuitor de harul cuvintelor despre Dumnezeu.

Cântarea a VII-a
Acum, cântarea devine dramatică prin aceea că exemplifi carea este 

negativă. Dacă sufl etul persistă în greşeli, adaugă „rănilor rană“ şi nădejdile 
scad şi deznădejdea îl cuprinde. Exemplele de acum sunt cutremurătoare. 
Unele revin din Cântarea a VI-a: „Saul a pierdut oarecând asinele tatălui 
său... Păzeşte-te să nu greşeşti alegând mai degrabă poftele cele dobitoceş-
ti“; „David, dumnezeiescul părinte, a greşit îndoit... cu săgeata desfrâului 
săgetându-se şi cu suliţa robindu-se pentru pedeapsa uciderii... Dar tu, 
sufl ete, mai greu boleşti“! Căutarea pocăinţei, cântarea davidică „Milu-
ieşte-mă“ (metonimie pentru Psalmul 50) e o icoană a pocăinţei. Uza, 
Abesalom, Ahitofel sau chiar Solomon sunt evocaţi, pentru ca sufl etul să 
înveţe din plânsul căderii lor. Unul a săvârşit sacrilegiul (II Regi 6), altul 
şi-a necinstit tatăl (II Regi 15), celălalt se mistuia în desfrânări, deşi era mai 
slăvit decât toţi regii pământului, plin de bogăţie şi înţelepciune (III Regi 
11). Schisma provocată de Roboam în Israel, idolatria perechii regale Ahab 
şi Izabela, păcătuirea lui Manase de a da spre moarte pe proorocul Isaia sunt 
ruperi, divorţuri ale omului din legătura iubirii cu Dumnezeu.

Pocăinţa sufl etului aduce motivul lacrimilor într-o a treia ipostază, mai 
interesantă: „Cad înaintea Ta şi aduc Ţie, ca nişte lacrimi, cuvintele mele...“. 
Cuvintele devin lacrimi! Însuşi cuvântul se pocăieşte! Iar lacrimile grăiesc 
pocăinţă, devin cuvântătoare, devin cuvinte! Este uimitoare această imagine! 
Frumuseţea aceasta a zicerii este cu adevărat unică, o frumuseţe plină de 
fond, de sens. „Chipul“ ca dar divin de la Creaţie se întunecă prin păcat: 
„Folosit-am rău chipul Tău şi am stricat porunca Ta; toată frumuseţea mi 
s-a întunecat“. Întâlnim aici o microteologie a chipului. Păcatul desfi gu-
rează chipul dumnezeiesc din om. Raţiunea e întunecată, voinţa e subjugată 
şi sentimentul e pervertit. Folosirea rea a chipului înseamnă neînaintarea 
spre asemănarea cu Dumnezeu, deoarece „am stricat porunca Ta“. Porunca 
nu este altceva decât mijlocul de înaintare, Legea, Evanghelia; este cifrul 
înaintării de la chip la asemănare. De aceea, frumuseţea integrală a omului 
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văzut una în structura sa dihotomică „s-a întunecat“. Este foarte interesantă 
această metaforă prin care omul e văzut ca o fl acără, ca o făclie, pe care o 
sting doar patimile şi pe care o aprind pocăinţa şi virtuţile.

Cântarea a VIII-a
Este ceva mai scurtă. Are aceeaşi structură ca şi Cântarea a VII-a, ambele 

fi ind inspirate din Cântarea celor trei tineri din Babilon.
Gândul întoarcerii (aluzie la fi ul risipitor) este materializat prin evo-

carea Sfântului Ilie proorocul, care „s-a suit în carul virtuţilor“. Întoarcerea 
în seamnă, de fapt, urcare: „La suirea aceluia cugetă, sufl ete al meu“. Este 
folosită alternativa de situaţii. Sufl etul este interpelat ori ca fi ind trecător al 
Iordanului, ca oarecând Israel prin Marea Roşie, ori neluând „har îndoit ca 
Elisei“, moştenitorul cojocului proorocesc, ori nefi ind fi loxen, ca femeia 
sunamiteancă. Exemplele au acelaşi joc alternant: unele sunt pozitive („De 
niniviteni ai auzit, sufl ete, că s-au pocăit în sac şi în cenuşă“; „de Eremia 
cel din groapa cu noroi ai auzit, sufl ete, care a plâns cu tânguire cetatea 
Sionului“; „de Daniel ai auzit, o, sufl ete, cum a astupat gurile fi arelor în 
groapă...“), altele sunt negative (Ozia şi Gheazi care  au primit lepră pentru 
păcatele lor - o imagine des întâlnită în imnografi e, păcatul ca lepra sugerând 
ideea incurabilităţii).

Abia acum imnograful explică această alternanţă, aparent ilogică, 
această purtare între antipozi, de la rai la iad, de câteva ori într-o cântare: „Pe 
toţi cei din Legea Veche i-am adus Ţie, sufl ete, spre pildă. Urmează faptelor 
celor iubite de Dumnezeu al dreptăţilor şi fugi de păcatele celor vicleni“. 
Este, într-adevăr, un fel de epilog al celor 222 de strofe de până acum14.

Pentru starea de „putrejune a sufl etului“, cele mai bune terapii sunt, de 
acum încolo, exemplele evanghelice sau cele din epistolele Sfi nţilor Apos-
toli. Tânguirea canaanencei (Matei 15), strigătul tâlharului celui pocăit 
(Luca 23), plânsul lui Petru (Matei 26), dorinţa de îndreptare a vameşului 
(Luca 18), rugăciunea desfrânatei (Luca 7); iată câteva ipostaze de pocăinţă 
în care se poate regăsi sufl etul.

Teama de judecată, groaza de „cuptorul arzând“ vin din simţământul 
risi pirii, al ruperii de turmă, al ducerii spre pierzare în gura „lupului celui 
înţelegător“ (viclean - n.n. - vezi Canon de împărtăşanie, Rugăciunea a 2-a 

p. 673-674, ed. a II-a.
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a Sf. Ioan Hrisostom). De aceea, sufl etul se roagă: „Mă caută ca un păstor 
pe mine, oaia cea pierdută şi rătăcit fi ind, răpeşte-mă de la lup şi mă fă oaie 
în păşunea oilor Tale“.

La „... Şi acum“, Maica Domnului  este văzută ca o „porfi ră înţele-
gătoare“, căci „ca din porfi ră s-a ţesut Trupul lui Emanuel, înlăuntru, în 
pântecele tău“. Aici sensul este că Preacurata a acceptat conştient, înţelegând 
ceva din Taina Întrupării şi anume necesitatea venirii lui Mesia în pântecele 
ei. De aici, acel „Fie mie după cuvântul Tău“ (Luca 1, 36), de aici preacin-
stirea ce i se cuvine de la noi, oamenii.

Cântarea a IX-a
Continuă ideea Tainei Întrupării, care este „fără sămânţă şi netâlcuită“ 

(inexplicabilă). Mântuirea în Hristos are valoare universală şi ontologică. 
Deliberat, sunt augmentate la maximum consecinţele păcatului în om, în 
lume, pentru ca, mai apoi, ridicarea pe care o împlineşte Hristos să capete 
maximum de splendoare, de valoare: „Mintea s-a rănit, trupul s-a trândăvit, 
duhul boleşte, cuvântul a slăbit, viaţa s-a omorât, sfârşitul este lângă uşă...“ 
sau „Legea a slăbit, Evanghelia nu lucrează, Scriptura nu este băgată în 
seamă de tine, profeţii au slăbit şi tot cuvântul Celui Drept (ori Hristos, ori 
Sfântul, în general - n.n.) este uitat. Iar rănile tale, o, sufl ete, s-au înmulţit, 
nefi ind doctor care să le însănătoşeze...“. Aceasta este o formă de ne-viaţă 
dar, paradoxal, şi o formă de ne-moarte. Omul nu este nici viu, căci nu mai 
are conştiinţă de Dumnezeu sau de sine, dar nici mort, căci are momente 
când suferă rana, simte ocara şi doreşte mântuirea. De aceea, solidaritatea 
lui Dumnezeu cu noi în kenotica Sa coborâre este salutară: „Hristos S-a 
făcut om, Hristos S-a făcut prunc...“.

Dar iată că Hristos-Omul, fără de păcat, este ispitit: „Hristos era ispitit, 
diavolul Îl ispitea, arătându-I pietrele ca să le facă pâini...“. Cu atât mai mult, 
omul este ispitit. Dar dacă El a biruit, dator este şi omul a birui, având şi 
ajutorul Lui. Dacă Ioan Botezătorul, „turtureaua cea iubitoare de pustie şi 
sfeşnicul lui Hristos“, a primit a striga cu vehemenţă împotriva incestuoasei 
perechi regale şi a botezat popoarele spre pocăinţă, sufl etul, cum trebuie 
să strige împotriva păcatului şi cum trebuie să afl e mereu, în mărturisire, 
botezul pocăinţei?!

Finalul canonului este ca o ultimă zguduire, dar creează  în urmă un 
duh de pace şi de nădejde, ca o încununare a acestei adevărate simfonii 
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a lacrimilor care au curs pâraie până acum în canon: „Roade vrednice de 
pocăinţă nu cere de la mine, că tăria mea din mine a  lipsit. Dăruieşte-mi 
inimă pururea umilită şi sărăcie duhovnicească, ca să-Ţi aduc acestea ca o 
jertfă primită, Unule, Mântuitorule“. Acest dar dă nădejdea ca, la Judecată, 
Cel Drept să privească cu „ochi blând, miluitor şi milostivitor“ sufl etul ce-i 
va sta înainte. Abia acum, ca o revelaţie, se simte plenar tensiunea sote-
riologică şi, ca o iminenţă, cea eshatologică; ele au fost în subsidiar, pe tot 
parcursul canonului. Ultima strofă este o referire exactă la momentul istoric 
717, în timpul domniei lui Leon III, când Bizanţul a fost înconjurat de arabi 
şi ameninţat cu cucerirea. Atunci a răsunat iarăşi, ca şi în 626, în timpul 
domniei lui Heraclie şi al păstoririi Sfântului Patriarh Serghie, biruitorul imn 
al Maicii Domnului - „Apărătoare Doamnă“. Mutatis mutandis: se întăreşte 
şi înfrânge toată încercarea, dezarmează pe vrăjmaş şi sufl etul (conceput 
ca o cetate asediată de păcat), care biruieşte numai cu darul lui Dumnezeu.

Concluzii
Parcurgând stihiră cu stihiră Marele Canon, treci cu sufl etul printr-o 

gamă foarte variată de simţăminte, de la ură pentru păcat, până la sublima 
iubire faţă de Dumnezeu. Sufl eteşte, însăşi citirea, în duh de rugăciune, este 
o purifi care, un duş duhovnicesc, revenire în sine. Este problemati zatoare! 
Dincolo de pretinsele imperfecţiuni stilistice sau de compoziţie15, primează 
totuşi valoarea sapienţială şi evsevială a canonului. Ca o concluzie, aşezăm 
remarca unui alt peregrin prin Marele Canon, o remarcă de esenţă: „Nici o 
altă religie, nici o altă confesiune creştină nu are o capodoperă de cult ca 
acest Sfânt şi Mare Canon de pocăinţă şi umilinţă, o mai mare comoară de 
simţire şi trăire duhovnicească, un  mai efi cace mijloc de ridicare din umbra 
păcatului şi a morţii“16.De aceea, trebuie cunoscut, împropriat şi transmis 
mai departe ca pe un medicament mântuitor pentru noi înşine şi pentru cei 
care vor veni după noi. 

16. Pr. conf. Al.I. Ciurea, op. cit., p. 170.

Tâlcuiri teologice şi literare în Canonul cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul


